

扛起青春之城首篇担当

上虞未来城:逐梦未来 蓄势起航

张卉卉 张燕

春花烂漫,美丽的曹娥江畔青春澎湃。

曹娥江西岸,塔吊林立、机器轰鸣,一个活力四射、与时代同行的“青春之城”主战场正在突围破圈中快速崛起、熠熠生辉。

2023年,以“五个十大”为抓手全面推进“青春之城”建设,绍兴市上虞区继续巩固和保持了高质量发展态势:2023年全区地区生产总值1318亿元、增长7.6%;综合实力跃居全国百强区第29位。

作为“青春之城”的先行区、引领区、示范区,上虞未来城扛起“青春之城”首篇担当,正朝着举全区之力培育未来科技创新力量的城市蓝图蓄势起航;在2023年2月17日未来城开发建设办公室正式挂牌成立后的短短一年时间里,深化明确“一湾三谷两区”布局,高起点形成“1+3+X”规划体系,统筹推进21个总投资150亿元的项目建设,生命健康、数字经济齐头并进,产业发展实现“一年打基础”的工作目标。



上虞未来城综合楼



建设中的邵逸夫医院

学、浙江大学、邵逸夫医院等一流合作伙伴资源,形成“医疗资源+高校创新+企业投资+政府支持”的“政校医企”四方高度融合发展,加速推动精准医学产业深度创新及成果转化,打造“链接创新源头——重抓创新转化——推动产业集聚”的产业生态体系。”上虞未来城相关负责人表示。

如何激发医药产业的“超能力”?模式创新十分关键。2023年初,浙江省政府办公厅印发《关于培育发展未来网络的指导意见》,提出优先发展未来网络等9个创新基础良好、成长较快的未来产业。其中,合成生物、未来医疗属于医学科技前沿领域的精准医学。上虞未来城找准主攻赛道,紧抓未来医疗和健康产品生物智造发展趋势,打造“产学研医”紧密联合的产业生态,重点发力高端微创诊疗器械、CGT关键核心耗材、合成生物前沿产品3个细分赛道,不断形成新质生产力,增强发展新动能,建设精准医学产业先行示范区。

“力争到2027年,‘产品研发+医疗应用’双轮驱动模式基本形成,生命健康相关产业产值/营收规模达到300亿元。”上虞未来城相关负责人表示。

产业升级
数字经济激发发展新能量

“魔兽之牙”“e游之门”“e游世界”“电竞馆”是建筑形态,“宇航飞船”“e游之湖”“集装箱街区”是场外观景……龙年伊始,走进浙江省数字化示范园区——上虞区e游小镇,只见不少当地年轻人争相打卡。

作为上虞数字经济的代表,e游小镇早在规划之初就抢抓产业风口,考虑“动漫影游”产业特色元素,以超前规划设计理念建设产城融合特质小镇。在这里,不仅有专业创新创业类活动惠及广大的创业者、企业家们,每年百余场时尚创意的文娱活动也让e游小镇乃至上虞更添魅力,成为小镇集聚人才和创新创业的战略高地,取得了良好的社会效益和业界口碑。

e游小镇蓬勃发展的数字经济已成为上虞的一张金名片。“经过8年的培育,目前e游小镇已累计入驻数字经济企业200余家,培育规上企业38家,高新技术企业



青春公寓

19家,科技型中小企业40家。2023年数字经济总产出127亿元,累计有效投资达73.5亿元,税收收入达6.56亿元,基本形成以影视、动漫、游戏、视听阅读为核心的数字文化创意产业集群和软件开发、大数据、物联网等信息技术产业。”上虞未来城相关负责人介绍说。

积极推动数字经济的发展,是新时代推动经济高质量发展的现实路径。数字经济已成为经济增长的主动力量之一。

“我们期待的未来城,是展示上虞现代化、青春化的城市会客厅,是引领产业向未来、大发展的动力源,是实现城市引进人、成就人的大舞台。”按照上虞区相关负责人的设想,未来城的未来产业有了清晰的方向,基于现有产业基础,着力培育生命健康产业、提升发展数字经济产业、全链布局高端装备产业、集聚发展高技术服务业……其中,数字经济作为上虞基础较好的支柱产业,更是被寄予厚望。

立足e游小镇动漫影游产业特色,结合新一代数字技术发展,全方位推进数字文娱产业向AI大模型、元宇宙等产业链升级,打造成为国内知名的县域元宇宙和人工智能应用场景试验区;在AI大模型、元宇宙、数字孪生等领域建设一批重点实验室、工程研究中心等,到2027年数字经济新业态产值/营收规模达到100亿元……最新发布的上虞未来城战略规划中,这样一幅关于未来城数字产业的蓝图让人憧憬。

就在e游小镇,一个名为“绍兴影视

数字创谷”的项目正蓄势待发。该项目依托上虞良好的区位和影视产业链,按照差异化发展、数字引领、多元场景、全域联动的基本思路,主要拍摄以特效数字制作影片以及网络电视剧、微短剧等,着力打造影旅融合、全产业链发展的新型影视产业基地。“项目总投资超20亿元,计划建设影视文化产业总部、摄影棚和综合拍摄楼、影视文旅拍摄商业街、影视演艺和影视服务综合体,将进一步提升影视作品制作品质,实现影旅融合发展。”上虞未来城相关负责人透露。

场景创新
未来之城重塑发展新优势

智能驾驶、无人物流、数字孪生技术……在今后未来城的建设中,将满足所有人对科技和创新的无限追求,在这里遇到城市更美好的模样。“我们希望打造青春时尚、多元交互、智慧可感的未来场景,为创新创业者找到适合市场发展的新赛道,实现产业化的梦想。”上虞未来城相关负责人表示。

作为“青春之城”“一江两岸三城多片区”布局的核心,这座总规划面积15.7平方公里的新城颇具未来感和时尚感。地处曹娥江“一江两岸”景观工程的上虞城区段,同时西侧毗邻上虞中心城区——活力

城,凭借独特的生态吸引力,上虞未来城将加速构建“江城一体”的现代生态城市新形象。

这是一座建在轨道上的未来之城。推进绍兴城市轨道交通2号线上虞段建设,谋划云轨、云巴路线,构建高铁站、高速出口通达未来城核心区块的便捷线路和模式;选取涵盖不同城市等级的道路围合区域作为测试路段,探索智慧交通无人驾驶驶入快车道。

这是一座配套高端的未来之城。总建筑面积约7.8万平方米的曹娥江文化艺术中心由国际顶级建筑事务所扎哈团队按大型剧院甲级标准设计,拟建设1400座剧场、500座多功能厅、艺术教育中心、会议中心、数字科技艺术展览馆、美术馆、非遗展示中心等,建安投资约15亿元,预计今年年底开工,届时将成为上虞最具辨识度的文旅产业打卡点;九年一贯制的竺可桢未来学校,建筑面积约8.5万平方米,总投资约5.5亿元,也将在今年下半年开工……一个个重量级的民生工程正加速落地。

这是一座绿色智慧的未来之城。总体规划建设未来社区,推广零碳建筑、超低能耗绿色建筑、建筑用智慧管理体系等;适度超前布局数字基础设施建设,完善城市大脑、光伏氢能等低碳能源场景,探索发展数字城市、智慧城市的新路径。

向着青春,未来已来。整合科技创新资源,引领发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力。在新时代的赶考路上,上虞这座千年古城正朝着全面建设“青春之城”阔步前进,为谱写中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。



曹娥江文化艺术中心效果图

模式探索
创建精准医学产业先导区

5月,位于未来城曹娥江生命健康谷的邵逸夫医院绍兴院区将实现试运行。花瓣形住院楼和花苞形住院大厅,犹如一朵大自然中盛开的“兰花”,给龙年的上虞未来城增添了一抹亮色。

作为近年来上虞区单体投入最大的民生工程和未来城引领性核心项目,邵逸夫医院绍兴院区这一坐落于未来绍兴地铁2号线大学路地铁口附近、总投资超30亿元的上虞首个省级三级甲等综合医院总建筑面积约38万平方米,将被打造成为辐射周边区域的公共医疗资源新高地。

2023年7月1日,复旦大学-绍兴市全面战略合作签约仪式暨2023曹娥江生命健康产业发展大会在上虞召开。复旦大学与绍兴市政府、上虞区政府、浙江复盛技术创新有限公司签署合作协议,合力打造曹娥江生命健康谷。目前,复旦曹娥江创新中心已正式运营,复盛生命科学院、精准医学产业园、微创器械产业园等特色园区正在生命健康谷加快推进落地,将打造成为集“公共平台+创新研发+产业孵化”于一体的超级孵化器。

众多新兴力量正在加速汇聚上虞区未来城的精准医学未来产业。以曹娥江生命健康谷为引领,上虞的这一产业正风起云涌。

近年来,浙江奋力打造药品监管现代化示范省,奋力谱写中国式药品监管现代化浙江篇章。上虞区围绕发展能级、产业链条、营商环境实施“三大提升工程”,全力推进区域医药产业发展。截至目前,该区已集聚医药企业40余家,其中规上企业20余家,医药产业年产值逾200亿元。作为上虞医药产业高质量发展的代表,曹娥江生命健康谷规划面积2.8平方公里,位于未来城核心区,聚焦未来医疗,沿曹娥江——杭甬运河布局,其中曹娥江西岸重点布局细胞与基因治疗创新研发和孵化转化;运河北侧重点布局高端微创器械产品研发和转化;曹娥江东岸重点布局医美医养、健康管理等健康服务业。

“建设曹娥江生命健康谷,创建精准医学未来产业先导区,加快导入复旦大



复盛生命科学院效果图

(本版图片由上虞未来城管理委员会提供)

向
新
而
行
新主题
新动力
新未来